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KATA PENGANTAR 

Sejak tertuntaskannya Program Wajib Belajar Pendidikan Dasar Sembilan Tahun pada tahun 2008, peningkatan mutu pendidikan pada tingkat SMP memperoleh perhatian yang semakin besar dari tahun ke tahun dengan tetap mempertahankan akses (APK) pada pendidikan dasar. Hal ini ditunjukkan oleh semakin banyaknya program-program peningkatan mutu yang dilaksanakan oleh Direktorat Pembinaan SMP (PSMP). Program-progran tersebut antara lain bimbingan teknis pelaksanaan KTSP baik bagi sekolah, TPK Kabupaten/Kota, maupun TPK Provinsi, bimbingan teknis pembelajaran kontekstual, dan bimbingan teknis penilaian serta penyediaan berbagai macam model dokumen pembelajaran dan panduan operasional berbagai macam kegiatan yang terkait dengan penyiapan, pelaksanaan, dan tindak lanjut pembelajaran. Selain itu, Direktorat PSMP  memberi bantuan pengadaan alat-alat pendidikan, misalnya buku siswa, buku pengayaan, buku referensi, alat-alat dan bahan laboratorium, serta pembinaan pengelolaan sekolah yang menjangkau sebagian besar SMP baik negeri maupun swasta di seluruh Indonesia. 

Untuk memperkuat program-program peningkatan mutu pendidikan di SMP, pada tahun 2012 Direktorat PSMP mengembangkan program in-house training (IHT). Melalui program ini, sekolah memperoleh pembinaan secara langsung dengan narasumber datang ke sekolah untuk membantu sekolah meningkatkan kualitas pembelajaran. Program ini dilaksanakan melalui kerjasama antara Direktorat PSMP dengan perguruan tinggi.

Untuk keperluan pelaksanaan IHT tersebut, Direktorat PSMP telah menyusun bahan-bahan IHT yang meliputi Panduan Bedah SKL, SI, SK/KD, Panduan Penyusunan Silabus, Panduan Penyusunan RPP, Panduan Memilih dan Mengadaptasi Bahan Ajar, Panduan Membuat dan Memanfaatkan Media Pembelajaran, dan Panduan Pengembangan Perangkat Penilaian untuk mata pelajaran Bahasa Indonesia, Matematika, Bahasa Inggris, dan IPA. Direktorat PSMP mengucapkan terima kasih kepada berbagai pihak antara lain pakar-pakar pembelajaran dari UPI Bandung, Universitas Negeri Yogyakarta, Universitas Negeri Surabaya, Universitas Negeri Jakarta, Universitas Negeri Surakarta, dan Universitas Muhammadiyah Surakarta serta sejumlah guru dari sejumlah SMP yang telah membantu penyelesaian penyusunan bahan-bahan tersebut.

Semoga bahan-bahan IHT tersebut menjadikan program pendampingan guru dan kepala sekolah terlaksana dengan baik sehingga para guru SMP dapat merencanakan, melaksanakan, dan mengevaluasi pembelajaran dengan berkualitas dan kepala sekolah mampu melaksanakan tugas pokok dan fungsinya dalam pembelajaran dengan baik.
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